

“积水路段图”不只是对市民的提醒

■ 评论员观察

本报评论员 沙元森

气象部门预报，15日下午到夜间济南有大雨，局部暴雨。为此，济南交警在降雨之前公布了易积水的99条路段。很多市民为这个温馨提醒点了赞。但是，要真正记住这99条路段很难，即使真正记住了也未必能绕得开。

城市安全要防患于未然。暴雨造成的生命财产损失，曾给济南人烙下了抹不去的沉

痛记忆。所以，这些年只要看到有降雨的天气预报，有关部门和广大市民都会如临大敌。2016年7月，气象部门曾经预报济南将有一场暴雨，公安、气象、水文、园林等多个部门马上进入了“临战状态”。最后虽然是虚惊一场，大多数市民还是认为这个努力没有白费，面对可能到来的极端天气，全市多个部门的应急反应展示了市民所期待的城市治理规范化和科学化。济南交警这次的及时提醒，也是治理规范化的体现。

每当暴雨来临的时候，积

水路段的每一个敞开的窨井、每一个松动的河岸护栏，都可能成为导致市民伤亡的陷阱。通常而言，经历一次灾难之后，人们会很容易凝聚起防灾减灾的动力。2007年的一场暴雨之后，济南市痛定思痛，对易发险情的重点路段进行了大的改造，曾经靠马路行洪的“山水沟”趵突泉南路不仅拓宽了道路，还完善了管网建设，彻底告别了易积水路段名单。但是，更多的积水路段似乎并没有得到如此彻底的改造，很多路段年年上榜年年积水，给市民带来的不是短痛和

阵痛，而是长期之痛。

从这个覆盖99条路段的易积水区列表也能看出，济南在防汛应急方面确实还有不少欠账，要确保市民在雨季安全出行不容易。政府部门除了要做好预警和提醒工作，更应该在雨季来临之前尽可能地消除那些积水路段。济南的积水路段究竟有多少？有关的权威数字不好找，但是从网上可以搜到很多有关济南的“积水路段图”，每年都有更新，而数字并无明显减少。99条易积水路段实际上就是99个民生痛点。

“建设现代泉城”是济南

的一个重要发展目标。一个城市怎么建才能算现代，也许是见仁见智的话题，但无论如何，现代化的城市安全体系是必不可少的。具体到城市防汛应急，靠预警和提醒虽能有效减少事故的发生，但是唯有筑牢基础设施，完善城市功能，才能真正解除市民的后顾之忧。从这个角度看，济南交警发布的易积水的99条路段不只是对市民的提醒，更是对有关部门的提醒，要继续在城市治理的规范化和科学化上下功夫，加强安全细节管理，不要听任马路积水常态化。

川航“英雄机长”成于专业精神



评论员观察

5月14日上午，川航3U8633航班在执飞后不久，驾驶舱副驾驶员面前的风挡玻璃掉落，在机组人员的共同努力下，这架遇险航班完成了一次惊险的紧急着陆。那位临危不惧、通过一波“神操作”化险为夷的机长，成为很多人心目中的英雄。

这次成功的紧急着陆被称作“世界级”的，因为当时机组

人员所面临的险情异常严峻。处变不惊的机长，当然配得上英雄的称呼，但更值得褒奖的显然是他在危急之中表现出来的专业精神。如果没有长期积累的专业技能，就算心理上再淡定、再大无畏，也不可能带领飞机上的机组人员和乘客脱离险境。

事件发生之后，很多媒体把机长刘传建视作中国版的“萨利机长”，后者因驾驶遇险客机成功迫降哈德孙河而闻名。但在接受采访时，刘传建却直接表示“跟英航的那次更像”。这一细节恰恰体现出这名机长的专业素养，他对历史上

著名的飞行事故了如指掌。这有赖于平日里对相关信息的高度关注，“从职业的角度考虑事故发生原因，自己应该怎么去操作，做一些特殊准备。”关键时刻的“神操作”正是长期积累的结果。

当然，川航遇险航班成功着陆不只是机长的功劳，全体机组人员在遇险时严格按照标准程序应急处置，地面救援人员的及时出动与妥善安排等，同样功不可没。正是各方所表现出来的专业精神与专业行动，让遇险航班成功脱险。任何一个环节如果出现处置应对不当，后果都是难以想象的。尽管

人们有理由在情感上称呼包括机长在内的机组人员为英雄，但与那些在灾难面前大无畏的英雄们不同，这场胜利是由执着于专业精神的英雄们创造的。

大无畏的英雄精神的确值得称颂，但这意味着更多的不确定性因素，也常常是普通入所难以企及的道德高地。专业精神则不同，高超的技术水平和职业素养是可复制的，并没有很高的门槛，而且是每个人都应当去追求并努力实现的。就像民航局在事件之后的通报所总结的，此次川航遇险客机成功备降，是“近年来抓基层、打基础、苦练基本功和提升应

急能力建设成效的一次重大检验”。

在保障人民群众生命财产安全以及维护社会秩序的过程中，专业精神要比英雄精神靠谱得多。人们当然不应吝惜赞美，把英雄的称号送给机组人员，但更应看到的是，正是高超的技术水平和职业素养让他们成为英雄。而对英雄们的最好的赞颂，恰恰是专业精神的弘扬，每一个把本职工做到极致的人，都是值得称赞的英雄。

■ 投稿信箱：
qilupinglun@sina.com

大乐透派奖14期送出3亿元 5728万人次分享固定奖派奖

随着5月12日第18054期开奖结束，“6亿元大派奖”之固定奖派奖，总额3亿元的派奖奖金全部送出。派奖期间，追加投注走俏彩市，参与人数不断增多，今年的固定奖派奖速度较往年有所加快。据统计，前14期全国共有5728万人次分享了固定奖派奖奖金。

派奖14期送出3亿元

“6亿元大派奖”活动开展以来，体彩大乐透销量不断创新高，大奖不断中出，参与购彩者众多，形成了奖销两旺的良好势头。据统计派奖前14期，全国共销售36.07亿元，平均单期销量达到2.57亿元。其中，第18045期销量达到2.85亿元，单期筹集公益金1.01亿元，成为彩市美谈。

派奖期间，部分购彩者以“2元可中1500万，3元可中2400万”为目标，冲击一等奖派奖；部分购彩者则定了个“3元投注，中5元得10元”的小目标，以追加投注的形式，参与分享固定奖派奖的乐

趣。

随着追加投注不断走俏彩市，参与人数不断增多，今年的固定奖派奖速度较往年有所加快。据统计，派奖第14期，总额为3亿元的固定奖派奖奖金全部送出。期间，平均每期送出的派奖奖金超过了2142万元。

2016—2018年固定奖派奖结束时间对照表

	结束时间	派奖周期	受益人次
2018年	第18054期	14期	5728万
2017年	第17060期	17期	5842万
2016年	第16058期	17期	5554万

5728万人次分享固定奖派奖

派奖期间，全国共有5728万人次分享了固定奖派奖带来的实惠和乐趣。其中，在第18042期的固定奖派奖中，超过543万人次受益，派奖金额3095万元。

根据派奖规则，派奖期间，基本投注时，固定奖(四/五/六等奖)的奖金为200元、10元、5元。而追加投注后，固定奖(四/五/六等奖)的奖金为400元、20元、10元。3元投注比2元时奖金实现翻倍。

多投入1元，奖金有望实现翻倍。这样的好事，购彩者怎能忘记参与。派奖期间，随着参与追加投注人数的增多，派奖速度明显提升。

“这种派奖形式是真好啊，人人都有机会参与其中”，在体彩投注站，销售人员谈起固定奖派奖时赞不绝口。

“尽管只中了六等奖，也高兴啊，雨露均沾嘛”，派奖期间，不少分享到固定奖派奖实惠的购彩者发出以上的赞叹。

乐善奖”已接档！派奖好戏连台

“5月14日开奖的第18055期起，总额1亿元的“乐善奖”派奖已无缝接档！采用追加投注的彩票，除参与当晚的常

规开奖，购彩者还可凭着票面上显示的“乐善码”，参与二次中奖，单注奖金最高5000元。

派奖期间，在每张追加投注的彩票票面宣传栏第一行随机打印1注“5+2”超级大乐透号码，即“乐善码”，作为该张彩票的“乐善奖”开奖号码。根据票面投注的号码与“乐善码”相符情况确定相应的中奖资格。“乐善奖”奖级设置和中奖条件与超级大乐透游戏规则相同，奖金单独设置。

跟固定奖派奖一样，只有进行了追加投注的彩票，票面上才会显示“乐善码”，参与“乐善奖”派奖。提醒购彩者们，投注时千万不要忘了追加。与此同时，总额为2亿元的一等奖派奖正同步进行中！冲击一等奖的购彩者，依然可享受“2元可中1500万，3元可中2400万”的派奖狂欢。

一注号码，2次中奖机会。追加投注尽享欢乐，小伙伴们继续走起！（陈敏）

母亲节献爱心 济南体彩志愿者关爱留守儿童活动举行

公益体彩、乐善人生。5月13日母亲节这一天，济南市体彩志愿者走进长清区孝里镇马庄村的留守儿童活动中心，为这里的孩子们送来了节日礼物，并和他们一起进行游戏互动，度过一个难忘的母亲节。

本次“公益体彩 呵护成长”活动，由济南市体育局、济南市体育彩票管理中心联合团市委共同开展，为泉城偏远乡村的留守、贫困儿童捐赠价值10万元爱心物品，以实际行动践行体彩大爱。

本次长清活动是捐赠的第一场。

当天恰逢“母亲节”，活动现场其乐融融。济南市体育彩票管理中心主任江连勇与共青团长清区委书记焦玉燕交接捐赠牌，为长清区留守儿童送上书包、文具、飞行棋等价值37250元爱心物品，并祝孩子们节日快乐、健康成长！与会领导为孩子代表送上礼物。

捐赠仪式后，同行的体彩志愿者与孩子们开展了欢乐的游戏互动，陈旧的场地、简陋的条件，没有阻挡大家参与

游戏的热情，孩子们个个玩的十分投入，兴趣十足，掌声、笑声、欢呼声荡漾在整个大院里。

中国体育彩票、国家公益彩票，为践行新时代公益体彩、责任体彩的相关要求，济南市体彩志愿者协会自2017年成立后，陆续开展各类献爱心和志愿服务活动，为泉城更多需要关爱的弱势群体送上爱心，让体彩大爱和志愿者精神在泉城落地生根，传递更多正能量。

（小渔）

